



腾出传统“旧笼” 换来智造“俊鸟” 平湖走出高质量发展“涅槃”之路

平湖4镇跻身 全国500强

■记者 张宇青

本报讯 在日前公布的“2024镇域经济全国500强”榜单中,我市乍浦镇、独山港镇、新埭镇、新仓镇强势入围,分别位列第69位、第161位、第439位和第478位。

据悉,该榜单由赛迪工业和信息化研究院(集团)四川有限公司镇域经济研究中心发布,旨在全面评估全国各镇域的经济实力和发展潜力。通过对经济实力、产业能力、消费活力、城乡合力等多项指标的综合评选,最终确定500个具有强大发展潜力的镇域。

我市4个镇跻身全国镇域经济500强,是平台支撑力不断增强的体现。近年来,我市各镇街道锚定发展主题,积极推动产业升级、产业集聚,跑出了发展加速度,打造各具特色的发展新格局。上榜的独山港镇,作为平湖市的“南极”与“临港极”,积极发展高端新材料和临港产业,经济社会实现飞速发展,2023年生产总值达154亿元,规上工业总产值670.4亿元,财政总收入19.22亿元。新仓镇则以“共同富裕标杆镇”为目标,致力于建设现代化融沪新城和数字化科创新区。2023年,新仓镇生产总值、工业总产值和财政收入均稳步增长,逐渐成为了长三角地区的投资热点。

平台支撑力,意味着项目吸引力、人才吸引力。我市各镇街道将坚持特色化、差异化发展方向,围绕产业招商重点,加快主导产业、特色产业、优势产业发展,持续走出一条新型工业化发展道路。

我市一社科项目上省榜

■记者 张宇青

本报讯 近日,浙江省社科联公布了“社科普及创新活动案例、红色基地精品活动案例”的评选结果,独山港镇的“星火转角湾”红色科普研学项目获评红色基地精品活动案例,成为本次我市唯一上榜项目。

据了解,转角湾位于上海金山与我市交界处,是平湖境内第一位共产党员和第一个党组织诞生地,丰富的红色资源为独山港镇建立红色研学品牌、打造红色文化高地提供了得天独厚的优势,是平湖地区红色历史的重要见证。“星火转角湾”红色科普研学项目依托与沪毗邻优势,创新开展红色教育跨区域联动发展,与上海金山卫镇联动推出首条跨越两省市的红色教育线路——“红色记忆长廊”,共设计7条不同主题的体验路线,有11个现场教学点。该线路搭配“初心·薪火”精品课程、航天科普、美丽乡村等其他旅游资源,以“红色教育线路+X”的方式,组合构成红色旅游线路。

截至目前,“星火转角湾”红色科普研学项目已开展铸魂走心活动50余场,累计接待团队500批次,接待个人近5万人次,吸引了5000余名党员前来忆初心、悟初心,1500余名在校学生体验“开学第一课”。此外,为强化红色社科研学阵地建设,打造了大型多媒体史诗剧《转角湾》,出版《今平湖最早日出的地方》《信仰》等读物。

曹桥精心筑巢 加“数”腾飞

■记者 张宇青 通讯员 李骏

本报讯 眼下,曹桥街道工业园区智汇谷二期工程正如火如荼地建设中,近1个月已完成管桩155根,占桩基总工程量的15.5%,项目推进跑出“加速度”。

智汇谷二期工程作为曹桥街道工业园区的重要项目,自立项以来,就吸引了众多目光。项目将建设标准厂房及配电房、垃圾房等附属用房在内的多种建筑,总建筑面积73220.18平方米。同时,项目还将配置地上机动车位、非机动车位、室外给排水、围墙、景观绿化、道路场地等室外工程,为入驻企业提供完善的基础设施和优美的办公环境。

建设智汇谷二期,为的是进一步深化街道数字经济布局,实现数字经济“筑巢引凤”,推动街道经济迈向新高度。“高效利用有限的土地资源,一直是街道经济发展的重要课题。”曹桥街道经济发展办公室主任龚华锋说,数字经济不受地理空间束缚,依托于信息技术和网络基础设施,能够突破地域限制,实现资源的优化配置和高效利用,构建以数字经济为核心的现代化经济体系。

数字经济是曹桥街道的重点产业,已初显腾飞之势。今年3月,曹桥数字经济核心制造业产值高达2.47亿元,一季度总产值更是达到5.03亿元,累计增幅达到15.3%。同时,数字经济核心产业增加值也达到了11.4亿元,累计增速13.5%。这一连串亮眼数据的背后,离不开智汇谷强大的数字经济产业集聚化效应的支撑。智汇谷作为曹桥街道数字经济发展的主要载体,自一期工程启动以来,就吸引了众多集成电路、物联网、人工智能、智能驾驶等领域的数字经济相关企业入驻。这些企业通过共享资源、互利合作,形成了强大的数字经济产业集聚效应,推动了曹桥街道数字经济的快速发展。

而智汇谷二期工程的开工建设,也正是为了扩展适合数字经济发展的优质环境,吸引更多的数字经济企业入驻,打造具有竞争力的数字经济产业集群。据了解,智汇谷二期工程计划工期730天,于2026年4月中旬完工。“目前,我们已经收到了许多数字经济企业的合作意向,既有原先智汇谷一期希望扩大经营规模的老朋友,也不乏慕名而来的新伙伴。二期建成后,街道的数字经济布局将更加完善,相信吸引的数字经济企业也将更加多元化和专业化。”龚华锋说。

业园建成时间不长,但效益不错。”园区总经理吴海龙表示。去年初,浙江佳琦智能装备制造有限公司顺利入驻,这是一家从事3D打印、数控加工、快速模具、小批量生产的一体化制造企业。公司自去年8月正式开业,如今已实现产值近8000万元,充分发挥了企业在推进新型工业化进程中的先导作用。

“我们原先是家传统服装企业,后来走上了转型升级的道路。希望能在实现有限土地资源效益最大化的同时,以数字化转型赋能新发展。”吴海龙说。因此,蒙士特产业园在成立之初便锚定数字经济赛道,与国家工信

部文化发展中心共建创新创业孵化示范基地,目标打造为专业化、高科技、高品质的特色智慧型产业园。

目前,蒙士特数字智能智造产业园一期已吸引了人才类、科技类项目共计12个,入驻率达85%,其中2家已升规上企业,多个项目获嘉兴市级荣誉。为了让企业得到更好的发展,园区还特别成立了嘉兴蒙士特产业园管理有限公司,并配有产业基金,为入驻企业提供人才引进、科技申报、法务咨询等保障服务,极大地激活了企业落户动力及发展动力。如今,二期项目也在有序进行原厂房拆除扫尾工作,计划7

月正式开工,届时将有效激发低效工业用地重焕活力,提升土地亩均效益。

蒙士特的转型成功之路,正是我市以“腾笼换鸟”为抓手,实现工业筑巢、推动经济高质量发展的智慧之路。于企业自身而言,这样的“换”,换出了“新赛道”,从传统产业“换”成了先进制造业;于地方而言,这样的“换”,有助于谋划平台建设新格局。近年来,平湖紧盯高耗低效企业、“厂中厂”企业、开

创新攻坚 实干争先 项目突破



花开无尽夏

昨天,在独山港镇千亩花卉一园园艺基地上,种植的绣球花已经开了。五六月份是绣球的旺花期,可持续到8月份。当前该园艺基地也迎来了花卉销售的旺季。 ■摄影 王强 徐冰艳 张丹燕

上门服务 跨省通办

新埭“幸福医保”为群众幸福“加码”

■记者 居丹荔
通讯员 陶佳迪

本报讯 近日,嘉兴市第二批“幸福医保”先锋岗名单揭晓,新埭镇便民服务中心医保窗口成功上榜。这是该窗口继去年拿下嘉兴首批医保服务示范点后的又一殊荣。

“幸福医保”,幸福在哪里?记者走进新埭镇便民服务中心,工作人员的“热情”给出了答案。虽然是下午,大厅里仍旧十分忙碌,工作人员面带微笑,面对每一个来办事的居民都十分耐心,能够现场办结的业务快速办结,缺少资料

等无法当场办理的也会积极寻找解决方法,努力尝试办理,让群众少跑一次。

而新埭镇居民对于这样的热情服务早已十分熟悉。“一个月就会上门一趟,把我的单子拿去报销,医保窗口的服务态度真的很好。”说起医保服务,新埭镇居民老施不由竖起大拇指。60多岁的他因身体不好长期在上海某医疗机构进行中药调理,因为是特殊病种,门诊可以报销部分医药费,但他所就诊的医疗机构暂时没有实现跨省报销业务,为此,他需要拿着发票回到新埭报销。上门服务是新埭镇开展“幸

福医保”的内容之一,从2018年起,窗口就开通了上门预约项目,不让群众多跑路,受到了办事群众的一致好评。“起初,老施是自己过来报销的,但因为身体不好,来一次很费劲,为此我们从几年前就开始上门为他提供服务,现在已经摸准他的就医时间,尽可能第一时间为他完成报销工作,减轻他的经济压力。”新埭镇便民服务中心医保窗口负责人曹丽说,如今,他们已与好几位如老施这般的居民形成了默契,长期上门送服务,同时也接受预约上门服务,为辖区居民带来更多便利。

除了上门服务,新埭镇便民

服务中心医保窗口的跨省通办服务也收获了不少的赞声。特别是针对金山枫泾镇和新埭镇两地生活、工作的居民,探索开通了新枫一网通办,深度学习双方的医保服务业务。“如今一些基础的医保服务,都可以在我们这里完成跨省办理。对于无法现场办理但可以通过APP线上办理的业务,可帮助大家进行线上操作。如若遇到不熟悉但可以跨省办理的业务,则会直接致电枫泾镇医保窗口,在他们的指导下为居民办理。”曹丽说,去年一年,医保窗口合计办理异地基本医疗保险代查约98人次,基本医疗保险关系转移接续约60人,外省转嘉兴就医

业务19人次,快递代收上海异地医保报销件2件,今年以来共办理179件。同时他们不断加强医保业务的学习,提升跨省通办业务水平。

医保窗口带来的幸福感,同样来自医保窗口工作人员自身过硬的业务水平。“医保工作涉及的业务知识面广,各类条款众多,若是不加强学习,很难胜任此项工作。”曹丽说,新埭镇便民服务中心医保窗口的工作人员队伍稳定,均对医保业务十分熟悉。同时医保窗口还会通过学习、竞赛提高人员的整体素养,全面提升综合工作能力,为全镇医保业务保驾护航。

“网”聚新动能 激发向“新”力

——平湖经济“首季报”⑥

■通讯员 高洁

本报讯 从茶壶到保温杯,一共400多种款式,淘宝、天猫、京东等各大平台365天不停售,全平台日销量超1万个……这是今年一季度平湖市米麦智能科技有限公司的销售常态。

走进米麦公司,一排排电脑前坐满了正在进行网上运营的员工,靠墙的展示架上,各类杯壶产品琳琅满目,这些产品都是由公司自主设计研发和生产的。“自主品牌是我们的发展优势,自2011年公司成立后,我们就一直不断地尝试、探索,进行研发设计、生产销售,做强品牌,进一步提升产品附加值、打开销路。”平湖市米

麦智能科技有限公司客户经理史磊说,目前米麦公司已拥有恩尔美、好思可等5个自主品牌。

品牌的力量,给米麦公司带来了蓬勃的生命力。以淘宝为起点,米麦公司在加强品牌建设的同时不断拓宽线上销售渠道,不仅实现了国内电商平台全域运营,还积极发展跨境电商,拓展亚马逊等平台,公司不断发展壮大,运营体系和管理模式也进一步完善。“公司成立之初只有十来名员工,现在有170多名,分为研发、运营、销售、仓储等多个部门。”史磊说。

米麦公司是我市电商产业发展的一个缩影。今年以来,我市牢牢把数字数字经济高速发展趋

势,积极培育电商消费新热点,以“消费促进年”为抓手,以“平台+基地”为载体,推动电子商务在促进消费增长等方面发挥更大作用。目前,全市在重点监测的电商平台上共有活跃网络零售网店3277家,电商从业人数36273人。一季度,平湖累计实现网络零售额50.64亿元,同比增长15.7%。

发展电子商务,平湖有“稳”的基础,更有“进”的后劲。“我们立足平湖服装、箱包、童车三大特色产业,进一步加大电商企业的扶持力度,同时鼓励传统制造业企业抢抓直播带货机遇,持续释放产业发展势能。”市商务局电子商务科科长吴慧婷说。浙江雅凡

电子商务有限公司是一家去年新成立的电商企业,主营箱包销售。成立不到3个月,雅凡公司的订单量就不断攀升,公司也从平湖市国际电子商务产业园的一间办公室搬到了钟埭街道新兴一路的厂区内,租借了一个2000多平方米的仓库用于存放箱包。“我们公司是去年6月成立的,截至目前,公司的新款总数已远超去年。”浙江雅凡电子商务有限公司总经理巫鹏说。一季度,雅凡公司实现零售额705万元,发展势头强劲。

产业赋能只是一方面,建强平台也是平湖电子商务发展的着力点。“我们积极打造抖音直播基地、京东园区等,充分发挥

电商园区基地作用,加速电商集聚化发展,打造电商发展‘新引擎’。”吴慧婷说。截至目前,抖音电商直播基地已入驻企业1000余家,平台内企业一季度累计实现交易额13.73亿元;京东园区累计入驻企业140余家,一季度实现社会零售额1.25亿元。此外,平湖还依托电子商务公共服务中心,强化资源对接,积极开展电商活动,以活动为引领不断浓厚电商发展氛围,释放电商发展“新活力”。

JINGJIXIN 观察 经济新观察 GUANCHAO